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REPORTAJE

EN REGISTRO DE INSCRIPCION PARA LA PSU:

Alerta a posibles modificaciones

LAS PERSONAS QUE QUIERAN HACER ALGUN CAMBIO EN SUS ANTECEDENTES DE REGISTRO PARA EL EXAMEN DE
SELECCION TODAVIA ESTAN A TIEMPO DE LLEVAR A CABO ESTE TRAMITE. TAMBIEN ES RECOMENDABLE QUE LOS
POSTULANTES SE MANTENGAN ATENTOS A NUEVOS ANUNCIOS O A CAMBIOS DE FECHAS POR PARTE DEL DEMRE.

El viernes 29 de julio se cerré el plazo
para inscribirse para la Prueba de Selec-
cién Universitaria (PSU). En este periodo
se registraron 252.568 personas, lo que
representé una disminucién de 10.841
inscritos respecto al cierre del periodo
ordinario del afio anterior, cuando se
registraron 263.409 personas.

¢Qué pas6? En el Departamento de
Evaluacién, Medicién y Registro Edu-
cacional (Demre) de la Universidad de
Chile —que es el organismo encargado
de desarrollar la PSU y del sistema de
registro de alumnos que rendiran el exa-
men de seleccién— cuentan que esto se
debe principalmente a las movilizaciones
estudiantiles y a que, a partir de este afio,
el puntaje PSU se podra utilizar en dos
procesos de admisién.

De todas maneras, en el organismo
aseguran que es posible que en las proxi-
mas semanas se realice un proceso de
inscripcién extraordinario para que los
rezagados tengan la posibilidad de inscri-
birse para rendir la Prueba de Seleccién
Universitaria.

¢Cuando se realizaria este nuevo proceso
de inscripcién? En el Demre sefialan que
la factibilidad de realizar nuevamente el
tramite y sus plazos aiin no han sido dis-
cutidos por los principales implicados en
este tema, que son el Ministerio de Educa-
cién y el Consejo de Rectores, por lo que
los interesados deben mantenerse atentos
a las préximas decisiones que tomen las
autoridades, las que seran comunicadas
oportunamente a través de los medios de
informacién del Demre y sus publicaciones
oficiales en El Mercurio.

OPCION DE CORREGIR

También es relevante que las perso-
nas que ya llevaron a cabo el tramite
de inscripcién consideren que todavia
estdn a tiempo para hacer modificacio-
nes en los antecedentes que ingresaron,
principalmente en lo que se refieren a la
seleccién de pruebas electivas y/o médulos
(Historia y Ciencias Sociales o Ciencias)
o de la sede de rendicién que eligieron
en primera instancia.

En la publicacién oficial sobre Normas,
Inscripcién y Aspectos Importantes del
Proceso de Admisién, que se publicé el
23 de junio en El Mercurio, se informé
que el viernes 7 de octubre de 2011, a las
23:00 horas, se procederi al cierre de los

.

A ULTIMA HORA

Un postulante que no registra a tiempo su solicitud para
cambiar la prueba electiva que necesita rendir o la sede donde
se presentara arriesga encontrarse con algin inconveniente los
dias en que oficialmente se rendira el examen de seleccion. Los

archivos del Proceso de Admisién 2012;
sin embargo, es altamente probable que
la fecha sea modificada, dependiendo de
las decisiones que tome el Ministerio de
Educacién y el Consejo de Rectores las
préximas semanas.

Este es un tema relevante, ya que en

el Demre dicen que en caso de cualquier
discrepancia entre los datos contenidos en
la tarjeta de identificacién y la declarada
en los listados oficiales del proceso, la
informacién oficial es aquella que aparece
en los listados de aplicacién por ser un
fiel reflejo de la informacién contenida

e b S

jefes de los locales, la mayoria de las veces, tienen la mejor
voluntad para resolver este tipo de problemas cuando surgen a
dltima hora, pero existe la posibilidad de que no haya material
disponible y en ese caso no hay nada que hacer.

en el sistema al momento del cierre de
archivos.

De esta manera, el llamado a los futu-
ros postulantes es a estar atentos a los
tramites y fechas que estan por definirse
o a las que se pueden modificar.

!Mantente alerta!



TEXTO 3 (40 — 44)

“Los nifios con quienes intimé en la infancia y hasta el principio de
la adolescencia no supieron nunca que su comparfiero de banco, su
condiscipulo o su vecino, que a veces les aventajaba en los estudios
vy que otras les iba a la zaga, pero a quien, de todos modos,

RESOLUCION FACSIMIL
PRUEBA DE LENGUAJE
Y COMUNICACION

estimaban o por lo menos con quien compartian sus juegos,
cambiaban sus trompos o sus bolitas, sus lapices y sus plumas, sus
figuras de mujeres recortadas de las cajas de fosforos o extraidas de
las cajetillas de cigarrillos de sus padres o propias, era hijo de
ladrén. Ignoro qué cara habrian puesto, de haberlo sabido: de
extrafieza, seguramente, pues nada en mis ropas ni en mi conducta
ni en mis rasgos indicaba que fuese hijo de una persona
socialmente no respetable. No me sentia, con respecto a ellos, en
inferioridad de condiciones: sus padres, obreros, empleados,
meédicos, comerciantes, industriales, mozos o lo que fuesen, tenian
sobre el mio solo una ventaja: la de que no se les tomaria presos si
no cuando cometieran un delito, posibilidad de que no estaban
exentos y seguridad de la que no gozaba mi padre mas que en los

PARTE III

TERCERA SECCION:
COMPRENSION DE LECTURA
ANALISIS DE PREGUNTAS 40 A 60

PRESENTACION

lugares en que no era conocido, pues en los otros, cualquier policia,
por infeliz que fuese, podia detenerlo, si se le antojaba, nada mas

En esta oportunidad se entrega un analisis y comentario de cada una de las preguntas
del facsimil PSU-L y C publicado con fecha 7 de julio de 2011, en este mismo periddico.
Esta publicacion comprende 21 itemes de la tercera seccion de la prueba,
correspondientes a preguntas de Comprension de Lectura.

La tercera seccion de la prueba, denominada Comprension de Lectura, desarrolla dos
tipos de ejercicios:

que porque sabia quién era. En cuanto a lo demas eran iguales, es
decir, padres, con la diferencia de que el mio no llegaria a conocer,
como el obrero o como el empleado, como el médico o como el
ingeniero, la cesantia o las enfermedades profesionales ni como el

a)

Vocabulario contextual, 15 pregunias en total, cuyo objetivo es trabajar con
palabras subrayadas en los textos o fragmentos, para que el postulante seleccione,
entre cinco opciones, el término que reemplaza al elemento marcado, sin alterar el
sentido de lo expresado en el contexto en el que aparece, sentido que puede ser
denotativo o figurado.

Debido a que este tipo de itemes tienen en comin el mismo Eje Tematico, CMO,
Programa de Estudio, Nivel y Habilidad Cognitiva, a continuacion se entregara una
ficha de referencia curricular para todos los ejercicios de vocabulario contextual
asociados al texto. La dificultad y la clave del item, datos que son variables, se

industrial o como el comerciante, las quiebras o la escasez de las
materias primas (aunque quién sabe si la prision debiera
considerarse para los ladrones, un riesgo o enfermedad profesional).
No estaba orgulloso de ello, pero tampoco me sentia
apesadumbrado: era mi padre y lo adoraba y quiza si,
inconscientemente, lo adoraba méas porque era ladrén, no porque su
oficio me entusiasmara —al revés, porque a veces me dolia—, no que
lo fuese, sino las consecuencias que el hecho solia producir”.

informaran al finalizar el comentario de resolucion de cada una de las preguntas
correspondientes con este tipo de item.

Manuel Rojas, Hijo de ladron (fragmento).

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} PREGUNTA 40
Eje tematico: Lengua Castellana. INDICABA
Nivel: | Medio. A) declaraba
CMO del Marco Curricular: Produccion de textos escritos correspondientes a B) observaba
situaciones habituales de interaccion comunicativa, tanto publicas como privadas, C) mostraba
dando oportunidad para el forlalecimienio del manejo de elementos basicos de la D) marcaba
gramatica oracional y la orfografia correspondientes a este tipo de textos. E) senalaba
Contenido del Programa de Estudio: Reconocimiento y desarrollo de la situacion de
enunciacion de textos escritos: a) contextualizacion del texto; b) situacion de

COMENTARIO

comunicacion y sus componentes; c¢) tipo de texto; d) superestructura o esquema
tipologico; e€)  funcion del lenguaje; modo, fiempo, personas gramaticales,
modalizacion, pronombres, nexos, léxico y puntuacion; f) relaciones sintacticas;
oraciones complejas, orden de las palabras, puntuacion intraoracional; g) ortografia
acentual y literal.

Este item de vocabulario trabaja con la forma verbal indicaba. El contexto verbal
del término es: “(...) pues nada en mis ropas ni en mi conducta ni en mis rasgos
indicaba que fuese hijo de una persona socialmente no respetable.” El primer
significado del verbo indicar es: “Mostrar o significar algo con indicios y sefiales™
(DRAE); en este caso, las sefiales que podrian indicar una determinada condicién
social del protagonista del relato son su ropa, conducta y rasgos.

La clave del item es la opcidn E (sefialaba), pues reemplaza adecuadamente a la
palabra guia, debido a que no significa solamente el hecho de mostrar (que
corresponderia a la opcién C), sino que incorpora la idea de mostrar a través de
indicios. Siguiendo este razonamiento, se descartan como clave las demas
opciones: la A, puesto que declarar implica una manifestacién de voluntad, que no
se verifica en los hechos narrados; la opcién B, porque es una accién en sentido
contrario (sus ropas y modales no observan, sino indican); la opcién D tampoco es
clave, puesto que marcar tiene un significado més concreto que no se ajusta a la
palabra guia.

Habilidad medida: Analizar — interpretar.

b) El otro grupo de preguntas corresponde a ejercicios de comprension lectora, 35 en
total, que el estudiante debe responder luego de una exhaustiva lectura, de acuerdo
con el contenido o informacion que el texto aporta, desde diversos niveles de
analisis: literal, inferencial, de interpretacion y de evaluacion de los contenidos y de
las formas discursivas expuestas.
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Este item resulté de una dificultad mediana para los postulantes, pues el 65%
pudo resolverlo adecuadamente.

Dificultad de la pregunta: 64.5%

Clave: E.

PREGUNTA 41
EXENTOS

A) libres

B) exonerados

C) limpios

D) indemnes

E) dispensados

COMENTARIO

En el item se pide determinar el mejor sinénimo contextual para el término
exentos, adjetivo que se aplica a los padres de los compafieros de curso del
personaje-narrador, como se aprecia en la siguiente cita: “(...) no se les tomaria
presos si no cuando cometieran un delito, posibilidad de la que no estaban exentos
y seguridad de la que no gozaba mi padre (...)”. Es necesario agregar que el oficio
del padre del narrador es ser ladrén, por ello es que establece una comparacién
entre su familia y la de sus comparieros.

El mejor sindnimo para exentos estd en la opcién A, libres, pues mantiene el
significado y el registro. Lo que se plantea en el fragmento es que los demas
padres no estaban libres de que se los tomara presos si cometian un delito, a
diferencia de su padre, quien era conocido por los policias como ladrén y podrian
detenerlo sélo al verlo.

La opcidn B se descarta, porque exonerados tiene un significado mas restringido,
pues se aplica en el ambito legal. Limpios se aleja, pues refleja un estado
permanente y alude a un significado connotativo. La opcidén C (indemnes) tampoco
es clave, debido a que este adjetivo alude a salir sin dafio de una situacidn, lo que
no se aplica a los hechos narrados. Por iltimo, dispensados no reemplaza a
exentos, pues no solo es mas formal, sino que alude a liberar de una obligacién a
alguien.

Este item resulté de dificultad mediana, pues el 70% de los postulantes lo
respondié correctamente.

Dificultad de la pregunta: 69.8%

Clave: A.

PREGUNTA 42
INFELIZ

A) desdichado

B) insignificante

C) ftriste

D) desafortunado

E) inutil

COMENTARIO

El término infeliz se aplica a los policias que estaban en condiciones de tomar
detenido al padre del narrador. La cita textual es: “(...) cualquier policia, por infeliz
que fuese, podia detenerlo, si se le antojaba, nada mas que porque sabia quién
era”. Es importante comprender que el sentido que aqui tiene la palabra infeliz no
corresponde a “quien carece de felicidad”, sino que es un significado connotativo,
que alude a insignificante, como aparece en la opcidn B, que es la clave. Se refiere
a que incluso el policia con menor grado dentro del cuerpo de policias tiene poder
sobre su padre y puede, por tanto, apresarlo.

Comprendido esto, se descartan las demas opciones, pues desdichado y friste
(opciones A y C, respectivamente) aluden al sentido de “falto de felicidad y/o
alegria”, el que, como se dijo, no corresponde al texto. Luego, desafortunado de la
opcidén D, se acerca a esta idea, pues significa literalmente “falto de fortuna”, lo
que no se aplica a cualquier policia de los que se habla en el relato. Finalmente, la

opcién E también debe descartarse, pues initi] tiene un matiz despectivo que no
corresponde al sentido del texto.

El item resultd dificil de resolver para los postulantes, pues solo el 40% acertd
con la clave.

Dificultad de la pregunta: 39.7%.
Clave: B.

PREGUNTA 43

La figura del padre surge en el recuerdo del nifio como
A) la de un buen hombre que lo apoyaba.

) un ser débil expuesto al riesgo de prision.

) una imagen contradictoria: lo adora y teme por él.

) alguien a quien admira por su oficio.

) un ser protector y a la vez indefenso.

mo Ol

COMENTARIO

Esta pregunta corresponde a la habilidad de comprender-analizar y para
responderlo adecuadamente conviene releer la parte final del fragmento, puesto
que ahi se presenta con mayor claridad la figura del padre como una imagen
contradictoria, ya que le provoca al narrador sentimientos encontrados: manifiesta
quererlo mucho, y al mismo tiempo, siente temor de que en cualquier momento
caiga preso (“las consecuencias que el hecho solia producir™). De este analisis se
puede concluir que la clave es la opcidn C.

Las demas opciones presentan afirmaciones inexactas con relacién al contenido
del relato: 1a opcidn A no es clave, pues el texto no dice que su padre lo apoyara.
Tampoco se muestra al padre como un ser débil, aun cuando es cierto que la
prisién era un riesgo permanente para él. La opcidén D se descarta, porque no lo
admira por su oficio (dice: “No estaba orgulloso de ello”, refiriéndose al hecho de
que su padre fuera ladrén). La opcidn E no es la clave, pues el narrador habla del
padre sin mostrarlo como un ser protector.

El item resulté de dificultad mediana, pues el 67% de los postulantes lo contesté
correctamente.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes géneros y fendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativos del ser humano, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para /a identificacion, en las obras leidas, de temas
y aspectos de la realidad contemporanea que se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de los alumnos y alumnas; y la apreciacion del valor de la
literatura como medio de expresion, conocimiento y comprension del ser humano y
del mundo en la época actual.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. Soledad y comunion como rasgos inherentes a la
existencia humana: Busqueda de la propia identidad; el individuo y la pertenencia a
grupos.

Habilidad medida: Comprender—analizar.

Dificultad de la pregunta: 66.8%

Clave: C.

PREGUNTA 44

Frente al oficio de su padre, el narrador del fragmento

se averglenza y lo mantiene oculto.

lo considera un oficio casi como cualquier otro.
siente menoscabo frente a sus comparieros.
se siente excluido de la sociedad.

se siente débil frente a la policia.

ngozz
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COMENTARIO

En este item se inquiere sobre la actitud que manifestaba el protagonista sobre
el particular oficio de su padre (era ladrdn, recordemos). Algunas citas pueden
ayudar a guiarnos hacia la clave. Al referirse a sus compafieros de curso, dice: “No
me sentia, con respecto a ellos, en inferioridad de condiciones™, hablando de los
oficios de sus respectivos padres, los que posteriormente enumera. Luego,
refiriéndose al trabajo de su propio padre, dice: “No estaba orgulloso de ello,
pero tampoco me sentia apesadumbrado”. A partir de esta informacién se
comprende que para el narrador el oficio de su padre era como cualquier otro
trabajo, pues no lo desprecia, no disminuye a su progenitor frente a él ni le
provoca vergiienza. Resulta, entonces, que la clave es la opcién B, puesto que
presenta este analisis.

Las demas opciones se descartan, pues el personaje manifiesta que no se
siente avergonzado porque su padre es un ladrdn, lo cual invalida la opcién A.
Tampoco se siente menos que sus compafieros, al contrario, se siente un igual, lo
cual invalida la opcidén C. No se siente excluido de la sociedad, sélo atemorizado
por lo que pueda ocurrirle a su padre, lo cual descarta la opcién D. Finalmente, no
se aprecia que el personaje ni su padre se sientan débiles frente a la policia, solo
manifiestan un temor razonable, entonces, se descarta la opcién E.

El item resulté de una dificultad mediana, pues el 46% de los postulantes lo
respondié correctamente.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Literatura.

Nivel: IV Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias
contemporaneas de diferentes géneros y tendencias artisticas en las que se
manifiesten aspectos significativos del ser humano, de su existencia y del mundo de
nuestra época, dando oportunidad para la comparacion de las visiones de mundo de
las obras leidas con las que ofrecen obras literarias de olras épocas, apreciando
similitudes y diferencias en los modos de representacion, interpretacion y
configuracion del mundo y formulando explicaciones para ellas.

Contenido del Programa de Estudio: Temas y rasgos formales caracterizadores de
la literatura contemporanea. Soledad y comunion como rasgos inherentes a la
exislencia humana: Busqueda de la propia identidad; el individuo y la pertenencia a
grupos.

Habilidad medida: Comprender—analizar.

Dificultad de la pregunta: 46.3%

Clave: B.

TEXTO 4 (45 - 50)

preceden y suceden al 12 de diciembre, el tiempo suspende su
carrera, hace un alto y en lugar de empujarnos hacia un mafana
siempre inalcanzable y mentiroso, nos ofrece un presente
redondo y perfecto, de danza y juerga, de comunién y comilona
con lo mas antiguo y secreto de México. El tiempo deja de ser
sucesion y vuelve a ser lo que fue, y es, originariamente: un
presente en donde pasado y futuro al fin se reconcilian.

3. Pero no bastan las fiestas que ofrecen a todo el pais la Iglesia y la
republica. La vida de cada ciudad y de cada pueblo esta regida
por un santo, al que se festeja con devociéon y regularidad. Los
barrios y los gremios tienen también sus fiestas anuales, sus
ceremonias y sus ferias. Y, en fin, cada uno de nosotros —ateos,
catolicos o indiferentes— poseemos nuestro santo, al que cada
afio honramos. Son incalculables las fiestas que celebramos y los
recursos y tiempo que gastamos en festejar. Recuerdo que hace
afios pregunté a un presidente municipal de un poblado vecino a
Mitla: «A cuanto ascienden los ingresos del municipio por
contribuciones?». «A unos tres mil pesos anuales. Somos muy
pobres. Por eso el sefior gobernador y la Federacion nos ayudan
cada afio a completar nuestros gastos». «¢Y en qué utilizan esos
tres mil pesos?» «Pues casi todo en fiestas, sefior. Chico como lo
ve, el pueblo tiene dos Santos Patrones»”.

Octavio Paz, Todos Santos, dia de muertos (fragmento).

1. “El solitario mexicano ama las fiestas y las reuniones publicas.
Todo es ocasiéon para reunirse. Cualquier pretexto es bueno para
interrumpir la marcha del tiempo y celebrar con festejos y
ceremonias hombres y acontecimientos. Somos un pueblo ritual.
Y esta tendencia beneficia a nuestra imaginaciéon tanto como a
nuestra sensibilidad, siempre afinadas y despiertas. El arte de la
fiesta, envilecido en casi todas partes, se conserva intacto entre
nosotros. En pocos lugares del mundo se puede vivir un
espectaculo parecido al de las grandes fiestas religiosas de
México, con sus colores violentos, agrios y puros y sus danzas,
ceremonias, fuegos de artificio, trajes insélitos y la inagotable
cascada de sorpresas de los frutos, dulces y objetos que se
venden esos dias en plazas y mercados.

2. Nuestro calendario esta poblado de fiestas. Ciertos dias, lo
mismo en los lugarejos mas apartados que en las grandes
ciudades, el pais entero reza, grita, come, se emborracha y mata
en honor de la Virgen de Guadalupe o del general Zaragoza.
Cada afio, el 15 de septiembre a las once de la noche, en todas
las plazas de Meéxico celebramos la fiesta del Grito; y una
multitud enardecida efectivamente grita por espacio de una hora,
quiza para callar mejor el resto del afio. Durante los dias que

PREGUNTA 45

ENARDECIDA
A) alegre
B) ruidosa
C) alterada

D) enfervorizada
E) perturbada

COMENTARIO

Para entender el significado de la palabra enardecida en su contexto hay que
remitirse al término enardecer que, de acuerdo con el DRAE, en su primera
acepcioén tiene el sentido de “excitar o avivar una pasién del animo, una pugna,
una disputa”. Por lo tanto, la opcién mas adecuada para sustituir enardecida
contextualmente es la opcidn D enfervorizada. Para comprender su significado hay
que remitirse al término enfervorizar que, segun el DRAE, tiene el significado de
“infundir buen animo, fervor, celo ardiente”. En tal sentido, entendemos que
contextualmente la palabra enardecida ha sido utilizada por el emisor del texto
para destacar el fervor de los asistentes a la fiesta del Grito.

La opcidén A alegre, es incorrecta. De acuerdo con el DRAE, en su segunda
acepcion tiene el sentido de alguien “que siente o manifiesta de ordinario alegria”.
En este sentido es incorrecta, pues el hecho de manifestarse de forma enardecida
no se relaciona necesariamente con un sentimiento como el de alegria, por
ejemplo.

Lo opcidén B ruidosa, no es correcta. Para comprender su significado hay que
remitirse al término ruido, que en el DRAE se define como: “sonido desarticulado,
por lo general desagradable”. De este modo, resulta incorrecto su uso en
contexto, ya que difiere del sentido de enardecida. También son incorrectas las
opciones C alterada, que en el sentido de alterar, en su segunda acepcidén
significa: “perturbar, trastornar, inquietar” y E perturbada, ya que perturbar tiene
el sentido de “inmutar, trastornar el orden y concierto, o la quietud y el sosiego de
algo o de alguien”. Ambas opciones son incorrectas porque tienen el sentido de
alteracién de un estado o un ambiente, mientras que el término enardecida se
refiere a la actitud con que se expresa la gente que concurre a la fiesta del Crito.
La dificultad del item es de 52% (nivel: mediano), lo cual quiere decir que un poco
mas de la mitad de los postulantes acierta con la clave.




Dificultad de la pregunta: 52.1%
Clave: D.

PREGUNTA 46

COMUNION

A) festejo

) uncion

) integracién
) compromiso
) veneracion

moom

COMENTARIO

Este item, cuya clave es la opcién C, presenta una dificultad del 28%, por lo
tanto, la pregunta se clasifica como dificil, dado que un bajo porcentaje de los
estudiantes que rindieron la prueba contestd de forma adecuada el item.

Contextualmente, la palabra comunion es usada en su primera acepcion del
DRAE con €l sentido de “participacién en lo comun”. De acuerdo con la definicion
anterior, la clave de la pregunta corresponde a la opcién C integracion. Al
remitirse al término integrar, su significado corresponde a “hacer que alguien o
algo pase a formar parte de un todo”. En este sentido, el término coincide con el
sentido de la palabra guia comunidn, ya que ambos se refieren a la idea de ser
parte de algo con otros.

La opcidén A, festejo, es incorrecta. Para comprender su significado hay que
remitirse al término festejar, que en su primera acepcion significa “celebrar algo
con fiesta”. De este modo, no coincide con el sentido contextual de la palabra
comunion, pues se relaciona con el hecho de celebrar algo.

La opcién B uncidon resulta incorrecta, dado que tiene el sentido de “devocidn,
recogimiento y perfeccién con que el animo se entrega a la exposiciéon de una
idea, a la realizacién de una obra, etc.”, segun el DRAE. De acuerdo con lo
anterior, resulta incorrecta, pues no corresponde al sentido de comunién por
cuanto hace alusién a la disposicién del dnimo hacia la realizacién de un acto
determinado.

Son incorrectas, también, las opciones D compromiso, que tiene el sentido de
“obligacién contraida”, que difiere del sentido del término comunién, y E
veneracion, en tanto venerar tiene el sentido de “respetar en sumo grado a alguien
por su santidad, dignidad o grandes virtudes, o a algo por lo que representa o
recuerda, que no se relaciona con la idea de participacién en lo comun de la
palabra guia comunion.

Tal como se sefiald la clave del item es la opcidén C y la dificultad del orden 28%
significa que resulté dificil, porque menos del 30% de los postulantes acerté con la
clave.

Dificultad de la pregunta: 28%
Clave: C.

PREGUNTA 41

REGIDA

A) manejada

) gobernada

) manipulada

) administrada
) presidida

mo oo

COMENTARIO

Para resolver este item es necesario comprender el significado de la palabra
regida en su contexto. De acuerdo con el DRAE regir tiene el sentido de: “tener el
primer puesto o lugar mas importante o de mas autoridad en una asamblea,
corporacion, junta, tribunal, acto, empresa, etc.”.

De acuerdo con el uso del término en contexto la opcién E es la clave, pues
contextualmente presidida es usado con el sentido de “predominar, tener principal
influjo™, es decir, en la vida de cada ciudad y pueblo su santo tiene un lugar
preponderante.

La opcién A manejada no es clave, pues manejar tiene el sentido de “gobernar,
dirigir”, de acuerdo con el DRAE. Asimismo, la opcién B gobernada no es clave,
pues gobernar también tiene el significado de “guiar y dirigir”.

La opcién C manipulada no es clave, pues apunta a una idea que no se relaciona
con el sentido de regida, ya que en el DRAE manipular se define como “intervenir
con medios habiles y, a veces, arteros, en la politica, en el mercado, en la
informacidn, etc., con distorsién de la verdad o justicia, y al servicio de intereses
particulares”. Finalmente, la opcién D administrada, no es clave, dado que
administrar es “suministrar, proporcionar o distribuir algo”, segiin el DRAE.

El grado de dificultad de este item es de 35%, lo cual implica que el item resulté
dificil para la poblacién que respondio la prueba.

Dificultad de la pregunta: 34.7%
Clave: E.

PREGUNTA 48

“Durante los dias que preceden y suceden al 12 de diciembre, el tiempo
suspende su carrera, hace un alto y en lugar de empujarnos hacia un
mariana siempre inalcanzable y mentiroso, nos ofrece un presente redondo
¥y perfecto”.

Del segmento anterior se puede inferir que

A 1

.F_\‘il L)

B) es necesario detenerse en el tiempo para analizar correctamente la realidad.

C) solo en los dias de fiesta, el mexicano toma conciencia de un futuro inalcanzable.

D) la fiesta permite vivir un presente concreto, ya que es imposible tener certeza del
futuro.

E) la vida del mexicano queda dividida entre el presente que domina y el futuro que

desconoce.

COMENTARIO

La resolucién de este item referido al eje tematico de Lengua Castellana y
Comunicacién, requiere que el estudiante sea capaz de inferir informacién
implicita desde la informacién explicita. Para ello, es necesario que realice una
lectura atenta del segmento que se presenta, con el propdsito de concluir
informacidn que le permita responder el item de forma correcta.

La opcidén D es la clave, puesto que corresponde a una inferencia valida extraida
de la informacién explicita entregada por el emisor. En este sentido, se infiere del
segmento que para los mexicanos el momento de la fiesta del 12 de diciembre
permite vivir el tiempo presente, concreto, pues el futuro resulta incierto.

Las opciones A y B son incorrectas, pues contienen informacién que no es
posible inferir del segmento presentado. Por un lado, no es posible inferir que
durante los dias de fiesta la realidad cotidiana se diluya, sino que esta realidad se
vive con mayor intensidad, se vive el presente. Por otro, no es posible inferir del
segmento que sea necesario el tiempo para analizar la realidad, por el contrario, la
idea de detener el tiempo se vincula con la de hacer una pausa para vivir el
instante.

También resultan incorrectas las opciones C y E. La primera, porque limita la
conciencia del mexicano sélo a los dias de fiesta frente al futuro inalcanzable,
informacién que no es posible inferir de acuerdo con lo expresado en el
fragmento. La segunda, porque la informacién del segmento no plantea una
division en la vida de los mexicanos entre el presente y el pasado como tiempos
que éste domina o no, sino como lo que provoca en la vida, el tiempo de fiesta.

La habilidad cognitiva asociada al item es inferir localmente, puesto que se
solicita reconocer elementos implicitos desde la informacién explicita del
segmento.

Este item resulto dificil para los postulantes que rindieron la prueba, pues sélo el
31% acerto con la clave.
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{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir los rasgos
relacionados con factores determinantes de la situacion de comunicacion.

Contenido del Programa de Estudio: Principios y procedimientos que garantizan la
adecuada comprension de los discursos expositivos que se leen, asi como la
inteligibilidad de los discursos que se producen segin esos principios y
procedimientos: jerarquizacion de ideas, sintesis de discursos escritos.

Habilidad medida: Inferir localmente.

Dificultad de la pregunta: 31.4%

Clave: D.

PREGUNTA 49

En el dltimo parrafo, el emisor presenta un ejemplo con el fin de mostrar

el gran nimero de fiestas mexicanas.

la importancia que se asigna a las fiestas en México.
lo caro que resulta hacer una fiesta.

lo generoso de las autoridades mexicanas.

la relevancia de los santos patrones para el pueblo.

ez

COMENTARIO

Para resolver este item, asociado al eje de Lengua Castellana, el estudiante debe
ser capaz de leer comprensivamente la informacion contenida en el parrafo que se
sefiala, con el fin de analizar dicha informacién para, posteriormente, interpretar lo
expresado en el parrafo.

La opcién B corresponde a la clave del item, pues en éste se expresa el sentido
con que el emisor utiliza el ejemplo del didlogo con el presidente municipal. Luego
de analizar dicha informacidn, es posible interpretar de la conversacién que los
mexicanos confieren un alto grado de importancia a la celebracién de las fiestas,
llegando incluso a utilizar en éstas casi la totalidad del dinero recaudado por el
pago de contribuciones.

La opcidn A resulta incorrecta, pues lo que pretende el emisor no es cuantificar
el nuimero de fiestas que celebran los mexicanos, sino poner de manifiesto la
importancia que tienen para el pueblo que, incluso gasta gran parte de su
presupuesto en ellas. También es incorrecta la opcidn C, ya que el énfasis no esta
puesto en el costo que pueda tener la celebracién de una fiesta, sino en la
realizacion de la fiesta.

En este sentido, resultan igualmente errdéneas las opciones D, por cuanto las
autoridades son mencionadas para subrayar la importancia que se dan a las fiestas
para las cuales incluso se recurre a altas autoridades; y C, dado que el ejemplo
sefialado hace referencia a la importancia que el mexicano otorga a la celebracién
de las fiestas, por cuanto emplean gran cantidad de sus ingresos en éstas y no
directamente con los santos patrones del pueblo.

La dificultad de este item es del 35%, es decir, un bajo porcentaje de postulantes
que rindié la prueba contesté de forma correcta, por lo tanto, el item se clasifica
como dificil. La habilidad cognitiva asociada al item es la de analizar-interpretar.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir la estructura
global y la organizacion interna de este tipo de textos.

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion del discurso expositivo en sus
aspectos basicos: formas bdsicas que constituyen el discurso expositivo: definicion,
descripcion y caracterizacion para referir rasgos constitutivos o que identifican a
objetos, personas, personajes o figuras personificadas; narracion para referir
secuencias de hechos o situaciones; discurso del comentario para exponer opiniones,
comenlarios, puntos de vista del emisor sobre los objetos o materias del discurso.
Habilidad medida: Analizar-interpretar.

Dificultad de la pregunta: 35.4%

Clave: B.

PREGUNTA 50

i Cual de las siguientes opciones contiene una afirmacion VERDADERA con respecto al
fragmento?

) México es el Gnico pais del mundo que festeja a sus santos.

B) Cada persona tiene un santo a quien honrar, por lo que foda la nacion se

considera religiosa.

) La Iglesia y el gobiemo son responsables de organizar las fiestas en México.

D) En casi todo el mundo se han desvirtuado las fiestas, excepto en México, en
donde mantienen su significado.

E) Las fiestas son ocasiones para las acciones liberales y desmedidas que oculia el

mexicano.

COMENTARIO

Este item, cuya clave es la opcidn D, tiene una dificultad del 18%, por lo tanto, se
clasifica como dificil, puesto que un reducido nimero de sujetos que rindié la
prueba contestd de forma correcta el item.

La informacién contenida en la opcién D es verdadera, pues el emisor del texto
afirma que el arte de las fiestas se ha envilecido en muchas partes, pero en México
se ha conservado intacto. En este sentido, se entiende que para los mexicanos las
fiestas mantienen su sentido original.

De acuerdo con lo anterior, las opciones A, B, C y E corresponden a informacion
falsa en relacién con el contenido del texto. La opcidn A es falsa, pues el emisor del
texto no restringe a México el festejo de santos. De igual modo es falsa la opcién B
por cuanto el emisor del texto no expresa que al honrar a un santo toda la nacion
sea considerada religiosa, en el sentido de seguir una religién.

También es falsa la opcién C, ya que las fiestas son organizadas por los
habitantes de los diversos pueblos.

Finalmente, la opcidn E resulta falsa, puesto que el emisor no afirma que los dias
de fiestas sean un espacio para que el pueblo exprese sus acciones desmedidas y
liberales, sino que describe un ambiente de comunién.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir /a variedad
de tipos de textos expositivos.

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion del discurso expositivo en sus
aspectos basicos: situacion de enunciacion: relacion emisor / receptor, definida por la
diferencia de conocimiento que cada uno posee sobre los temas del discurso; la
variedad de los temas, objetos o malerias que pueden ser tratados; la finalidad
primordial del discurso expositivo que es hacer comprensibles los objetos de que
Irata; y el efecto de acrecentamiento del conocimiento que produce en el recepior.
Habilidad medida: Comprender—analizar.

Dificultad de la pregunta: 17.5%.

Clave: D.

TEXTO 5 (51)

“Todo mundo me molesta. Todos. Siempre me han molestado. Ya no
quiero saber nada. ¢Sigues cantando?

—Si, por supuesto. Tengo que ganarme la vida. Pero también pinto
mucho. Pinto todo el tiempo. Todo lo que me ensefaste. {...)

—Qué lastima. Hubiera sido mejor para ti que no cantaras ni
pintaras. Queria que fueras una princesa, no una artista, como yo.
Sufriras demasiado”.

Amanda Lear, La persistencia de la memoria (fragmento).
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PREGUNTA 51 PREGUNTA 52

En el fragmento anterior, los quelonios corresponden al grupo al que pertenecen los(las)
Del fragmento anterior se desprende una idea estereotipada del arte como un(a)
A) animales.

A) espacio de creacion interdisciplinario. B) liebres.

B) capacidad innata del ser humano. C) reptiles.

C) condicion diferenciadora entre padres e hijos. D) tortugas.

D) forma de relacionar musica y pintura. E) dinosaurios.
E) actividad que implica frustracion.

COMENTARIO
COMENTARIO La habilidad cognitiva que el postulante debe poner en ejercicio para resolver el
problema planteado en este item es la de identificar. Esto quiere decir que el
postulante debe recurrir a la informacidén que aparece de manera explicita en el
texto para resolver la pregunta.

La opcidn A es errdnea, porque animales es un concepto que se refiere al reino
que engloba a todas las especies.

La opcién B es errdnea, pues estos animales son mamiferos, no como los

La habilidad cognitiva que se pone en funcionamiento para resolver este item es
la capacidad vinculada con inferir, es decir, extraer informacién implicita desde lo
explicitamente enunciado. En este caso puntual, la inferencia es global, porque se
debe considerar la totalidad del fragmento.

En el fragmento, se construye una imagen del arte (pintura y miusica) que esta

relacionada con el estereotipo de que el arte trae muchos sufrimientos: soledad,
hambre, dolor, carencias econdmicas, etcétera. Esto queda claramente
ejemplificado cuando se observa lo planteado en una de las intervenciones: “Qué
lastima. Hubiera sido mejor para ti que no cantaras ni pintaras. Queria que fueras
una princesa, no una artista. como yo. Sufrirds demasiado”. Asi, de acuerdo con lo
subrayado, se puede inferir que la idea de arte transmitida en el fragmento por
uno de los personajes presenta una “actividad que causa frustracién”. Debido a lo
anterior, la clave del item es la opcidén E.

Las otras cuatros opciones no son la clave, porque apuntan a ideas vinculadas
con el arte que estan en el imaginario colectivo, pero no expresadas, implicita o
explicitamente, en el fragmento.

El nivel de dificultad del item permite clasificarlo como mediano, puesto que el

quelonios.
La opcién C es errénea, ya que es un tipo de animal que pertenece a la
mencionada clase de los oviparos. Aunque las tortugas pertenecen a la misma
clase, pero los reptiles se diferencian de éstas, porque no tienen caparazon.
La opcién D es la clave, puesto que en el texto se dice que las tortugas integran
el grupo de los quelonios.
La opcidn E es errénea, dado que en el texto se menciona a los dinosaurios
porque estan emparentados con las tortugas en cuanto reptiles, pero no son
quelonios.
Este item tiene una dificultad facil porque es abordado correctamente por un
72% de los postulantes.
Laclave esD.

63% de los postulantes responde adecuadamente.
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir fos rasgos
relacionados con factores determinantes de la situacion de comunicacion.

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion del discurso expositivo en sus
aspectos basicos: situacién de enunciacion: relacion emisor / receptor, definida por la
diferencia de conocimiento que cada uno posee sobre los temas del discurso; la
variedad de los temas, objetos o materias que pueden ser fratados; la finalidad
primordial del discurso expositivo que es hacer comprensibles los objetos de que
trata; y el efecto de acrecentamiento del conocimiento que produce en el receptor.
Habilidad medida: Identificar.

Dificultad de la pregunta: 72.3%

Eje tematico: Literatura.

Nivel: | Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de un minimo de seis obras literarias de
diferentes géneros, épocas y culturas, cuyos temas se relacionen con experiencias,
preocupaciones e intereses de los alumnos y alumnas, dando oportunidad para /a
apreciacién del valor de la literatura como medio de expresién y comprension de
variados temas y problemas humanos.

Contenido del Programa de Estudio: Practica de la lectura literaria concebida como
dialogo entre lector y texto: Apreciacion de las obras literarias en cuanto objetfos
estéticos o creaciones de lenguaje y de su valor y significaciéon como medios de
expresion y conocimiento del ser humano y del mundo.

Habilidad medida: Inferir globalmente. Clave: D.
Dificultad de la pregunta: 63.4% (facil).
Clave: E. PREGUNTA 53

TEXTO 6 (52 — 54) La finalidad comunicativa del fragmento anterior es

A) caracterizar a la tortuga mas antigua.

“Las tortugas son un grupo de animales tan popular como B) convencer de las habilidades sociales de la tortuga.
simpatico, paradigma de lentitud pero también de constancia. La C) informar respecto de la antigliedad de las tortugas.

D) comparar la capacidad evolutiva de tortugas y saurios.

fabula ensefia como la tortuga pudo ganar a la liebre en una o .y ”
E) describir el grupo taxonémico de los quelonios.

carrera, gracias a esa constancia. Mas real es la victoria que los

quelonios, el grupo taxondémico en el que se integran las tortugas,

han obtenido sobre otros animales en la carrera por la COMENTARIO

supervivencia evolutiva. Las primeras tortugas probablemente i

La habilidad cognitiva que el postulante debe demostrar con la resolucion del
problema planteado en el item es la de interpretar, es decir, el postulante debe
determinar, a partir de la informacién del texto, la finalidad o la funcién que ésta
cumple comunicativamente.

La opcidén A es errdnea, porque la intencién del emisor no es la de entregar las
caracteristicas que posee la tortuga mas antigua, pues es evidente que no aporta
ninguna caracteristica del animal, excepto de que es lento.

vieron aparecer a los dinosaurios y a otros grupos de grandes
reptiles, y los vieron también extinguirse (...). La tortuga mas
antigua conocida, Proganochelys, vividé hace unos 220 millones de
anos, durante el triasico superior, y no era muy diferente de las
actuales”.

Ramén Mufioz-Chapuli, Tortugas: no tan primitivas (fragmento).




La opcidén B es errénea, dado que el emisor no pretende comunicativamente
convencer al lector de las habilidades de la tortuga y menos de aquellas de
caracter social.

La opcidn C es la de informar respecto a la antigiiedad de las tortugas. De hecho,
el emisor primero presenta a las tortugas y después, tomando como antecedente la
victoria de la tortuga narrada en la fabula, explica la supervivencia de la tortuga
desde la época prehistérica. Por esto, la clave del item es la opcién C.

La opcién D es errdnea, porque el emisor no realiza ninguna comparacidén entre
las tortugas y los saurios prehistéricos.

La opcién E es errdnea, debido a que el emisor no realiza una descripcién del
grupo taxonémico de los quelonios.

Este item se clasifica como mediano, porque sélo un 49% de los postulantes
acierta con la clave.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua Castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Produccion de textos escritos aplicando formas
discursivas adecuadas al asunto que se expone y a los propdsitos y finalidades del
emisor.

Contenido del Programa de Estudio: Principios y procedimientos que garantizan la
adecuada comprension de los discursos expositivos que se leen, asi como la
inteligibilidad de los discursos que se producen segin esos principios y
procedimientos: planificacion del orden del discurso en funcion del tema, las
finalidades del emisor y las caracleristicas del receptor.

Habilidad medida: Evaluar.

Dificultad: 49.3%

Clave: C.

PREGUNTA 54

El fragmento anterior se refiere principalmente a

la antigua fabula de la liebre y la tortuga.

la clasificacion zoologica de los quelonios.

el caracter primitivo de las tortugas.

las diferencias evolutivas entre los saurios y los quelonios.
la pervivencia como especie de los quelonios.

Doz

COMENTARIO

La habilidad cognitiva que el postulante debe ejercitar en la resolucién de este
item es la de sintetizar. Esto quiere decir que el postulante para resolver el
ejercicio propuesto debe, en primer lugar, comprender la informacién del
fragmento leido, para, en segundo lugar, analizar dicha informacién en funcién de
las opciones del item, detectando cual es la sintesis adecuada del fragmento. Para
ello debe contrastar la informacién de cada una de las opciones con la informacién
del fragmento. Este proceso cognitivo le permitird discernir cudl de las opciones
sintetiza toda la informacién del fragmento.

La opcién A es errdnea, porque, si bien en el fragmento se menciona la fabula,
no es lo fundamental de la informacidn, por lo tanto no es la sintesis.

La opcidén B es errdénea, pues sélo se menciona que las tortugas pertenecen al
grupo de los quelonios.

La opcién C es errdnea, ya que es una informacién general con respecto a lo
primitivo de las tortugas.

La opcién D es errénea, puesto que no se explicita nada referente a las
diferencias evolutivas entre las tortugas y los saurios.

La opcidn E es la clave, dado que la informacidn de esta opcidn sintetiza la idea
principal que se desarrolla en el fragmento. Se toma como ejemplo de quelonio a
las tortugas, las cuales son mas antiguas que los dinosaurios. Esta informacién se
respalda con la siguiente afirmacién del fragmento: “vieron aparecer a los

dinosaurios y a ofros grupos de grandes reptiles, y los vieron también
extinguirse”, en el sentido de pervivencia de los quelonios.

Este item se clasifica como dificil, porque es abordada correctamente por un
31% de los postulantes.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir la estructura
global y la organizacion interna de este lipo de textos.

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion del discurso expositivo en sus
aspectos basicos: formas basicas que constituyen el discurso exposilivo: definicion,
descripcion y caracterizacion para referir rasgos conslitutivos o que identifican a
objetos, personas, personajes o figuras personificadas; narracion para referir
secuencias de hechos o situaciones; discurso del comentario para exponer opiniones,
comentarios, puntos de vista del emisor sobre los objetos o materias del discurso.
Habilidad medida: Sintetizar globalmente.

Dificultad: 30.9%

Clave: E.

TEXTO 7 (55 - 57)

1.

“cPor qué sera que contamos y escuchamos historias una y otra vez? Los
cuentos son como diminutos generadores que mnos hacen recordar los
conocimientos esenciales sobre la vida animica, esos que a menudo olvidamos
por un momento, o con los que quizad perdemos el contacto, y en muchos casos
para toda la vida.

Un cuento invita a la psique a sofiar con algo que nos resulta familiar, pero que
suele hundir sus raices en épocas remotas. Cuando el oyente entra en un
cuento, empieza a visionar de nuevo todos sus significados, a deer con el

corazdm» esas guias metaforicas tan importantes acerca de la vida del alma”.

Clarissa Pinkola Estés, Cuentos Hermanos Grimm (fragmento).

PREGUNTA 55

;Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA, respecto de los cuentos?

El cuento
A) revela al lector antiguos significados emocionales.
B) permite sonar, con aquello que es familiar.
C) aproxima a la humanidad a una vida auténtica.
D) recrea aquellos conocimientos esenciales de las personas.
E) conecta la “psique” con lo ancestralmente conocido.

COMENTARIO

Para contestar este item, es necesario comprender la informacién explicita
contenida en el fragmento y. posteriormente, analizar las afirmaciones que se
presentan en cada una de las opciones, con el fin de determinar aquella que es
falsa en relacién a lo que la emisora expresa en torno a los cuentos.

La opcidn C es la clave, pues de la informacién expresada en el fragmento no es
posible afirmar que los cuentos permitan a la humanidad aproximarse a una vida
que resulte auténtica. De acuerdo con lo anterior, las opciones A, B, D y E
contienen informacién verdadera en relacién con lo expuesto por la emisora en
torno al cuento. Por un lado, revelan antiguos significados emocionales y, por otro,
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permiten sofiar con lo familiar. Ademas, permiten recordar conocimientos
esenciales, asi como conectar la psique con lo conocido.

Este item tiene una dificultad del 55% (mediano), porque un poco mas de la
mitad de la poblacién que rindié la prueba resolvié el item de forma correcta.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos escritos de caracter argumentativo
producidos en situaciones publicas de comunicacion habituales, para percibir la
variedad de tipos de lextos (ensayo, editorial, comentario, articulos periodisticos,
cartas al director, versiones escritas de debates parlamentarios, juridicos, cientificos,
elc.); las posiciones que adoptan los enunciantes frente a la materia que desarrollan
en el texto, y los propdsitos y finalidades que persiguen (convencer, disuadir, refutar,
elc.).

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion de la situacion de enunciacion
del discurso argumentativo: un tema sobre el cual existen diversas posiciones,
opiniones o puntos de vista.

Habilidad medida: Comprender-analizar.

Dificultad: 565.4%

Clave: C.

PREGUNTA 56

¢ Qué funcion cumple la pregunta al inicio del parrafo uno?

Motiva al receptor a formularse la misma pregunta.

Introduce el tema que va a ser explicado como una respuesta.

Indica el caracter especulativo que asumira el desarrollo de la informacion.
Actiia como la presentacion de un problema sin solucion.

Permite conectar dos informaciones contradictorias en el texto.

Doz

COMENTARIO

Este item, cuya clave es la opcidn B, tiene una dificultad del 58%, por lo tanto,
resulté de mediana dificultad para los sujetos que rindieron la prueba. Para
resolver el item es necesario leer comprensivamente e interpretar la informacion
contenida en el parrafo uno, con el fin de determinar la funcién que cumple la
pregunta que se presenta en dicho parrafo.

La opcidén B es la clave, puesto que la funcién discursiva que cumple la pregunta
al comienzo del parrafo uno del fragmento es la de introducir el tema que,
posteriormente, serd desarrollado en forma de respuesta a la interrogante
planteada.

La opcién A es incorrecta, ya que la funcién de la interrogante no se relaciona
con la idea de persuadir al lector para que se haga la misma pregunta, sino como
se menciona anteriormente, su funcién es la de introducir la tematica del
fragmento. También resulta incorrecta la opcidén C, pues la pregunta no cumple
con indicar el caracter especulativo del contenido del fragmento, ademas, la
informacion contenida en el texto no es de caracter especulativo.

De igual modo resultan incorrectas las opciones D, ya que la funcién de la
pregunta no es la de presentar un problema sin solucién, puesto que la relacién
entre el parrafo uno y dos no es de problema-solucién; y E, pues, por un lado, la
funcién de la pregunta no es la de conectar informaciones contradictorias y, por
otro, la informacién contenida en los parrafos uno y dos no es contradictoria.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Lengua castellana.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de textos expositivos, para percibir la estructura
global y la organizacion interna de este tipo de textos.

Contenido del Programa de Estudio: Principios y procedimientos que garantizan la
adecuada comprension de los discursos expositivos que se leen, asi como la
inteligibilidad de los discursos que se producen segin esos principios y
procedimientos: planificacion del orden del discurso en funcion del tema, las
finalidades del emisor y las caracleristicas del recepior.

Habilidad medida: Interpretar.

Dificultad: 57.6%
Clave: B.

PREGUNTA 51

De acuerdo al fragmento anterior, podemos definir el cuento como

A) conocimientos esenciales.
B) vida animica.

C) invitacion familiar.

D) mundo olvidado.

E)

guia metaforica.

COMENTARIO

Para resolver este item, es necesario realizar una lectura comprensiva del texto
estimulo, con el fin de comprender lo expresado por el emisor y posteriormente
analizar e interpretar la informacién explicita.

La clave del item corresponde a la opcién E, puesto que como expresa en el
segundo parrafo del fragmento la emisora, los cuentos serian las “guias
metafdricas tan importantes acerca de la vida del alma”. De este modo, a través de
una metéafora la emisora define el cuento.

De acuerdo con lo anterior, resultan incorrectas las opciones A, B, CyD. Enla
opcién A se habla de aquello que hacen recordar los cuentos (conocimientos
esenciales). La opcidén B hace referencia a los tipos de conocimientos que evocan
los cuentos (de la vida animica). La opcién C no corresponde a la definicién de
cuento, sino que hace referencia a la invitacién familiar que permiten los cuentos.
Finalmente, la opcién D es incorrecta, pues se hace referencia a la posibilidad de
recordar conocimientos esenciales (mundo olvidado) que permiten los cuentos.

Este item resultd dificil para los sujetos que rindieron la prueba, pues solo el
28% acerté con la clave.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Medios masivos de la comunicacion.

Nivel: IV Medio.

CMO del Marco Curricular: Lectura de texios expositivos, para percibir la estructura
global y la organizacion interna de este tipo de textos.

Contenido del Programa de Estudio: Caracterizacion del discurso expositivo en sus
aspectos basicos: situacion de enunciacion: relacion emisor / receptor, definida por la
diferencia de conocimiento que cada uno posee sobre los temas del discurso; la
variedad de los lemas, objetos o malerias que pueden ser tratados; la finalidad
primordial del discurso expositivo que es hacer comprensibles los objetos de que
Irata; y el efecto de acrecentamiento del conocimiento que produce en el recepior.
Habilidad medida: Analizar—interpretar.

Dificultad de la pregunta: 27.7%

Clave: E.

TEXTO 8 (58 — 60)

Si ponemos mujeres desnudas
en nuestros anuncios,
jcomprarias mas libros?

wawwgandhl.com.mx
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PREGUNTA 58

| “Si ponemos mujeres desnudas en nuestros anuncios”.

El fragmento del texto corresponde a un(a)

prejuicio necesario en la persuasion.
argumento recurrente en la publicidad.
respaldo de una opinion.

alusion a un recurso publicitario sexista.
ofrecimiento con caréacter estético.

Doz

COMENTARIO

La habilidad cognitiva vinculada con la resolucién de este item obliga a realizar
dos operaciones; la primera es analizar el sentido del segmento seleccionado en
relacién con la totalidad del anuncio publicitario; la segunda, es interpretar, es
decir, asignarle un valor al segmento que sea coincidente con el sentido de la
totalidad del anuncio. Desde esta perspectiva, el segmento, en el que se plantea la
posibilidad de incluir mujeres desnudas en el anuncio (metadiscurso publicitario:
el anuncio remite al anuncio mismo), sélo puede corresponder a umn recurso
publicitario sexista basado en que mientras mas estereotipos sexuales aparezcan,
mas se garantiza el consumo del producto (un ejemplo claro de esto son los
anuncios publicitarios de perfumes, desodorantes, cervezas u otras bebidas
alcoholicas). Asi, la clave del item es la opcién D.

Las otras opciones no pueden ser la clave, debido a que apuntan parcialmente a
funciones propias de los discursos argumentativos o a funciones que no posee el
segmento indicado en el item.

La clasificacién de este item es dificil, porque sdlo el 34% de los postulantes
logra acertar con la clave.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Medios masivos de la comunicacion.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Parlicipacion activa en la recepcion de texios
periodisticos, programas radiales y de television, avisos y mensajes publicitarios
difundidos por esos medios, centrados en la observacion del componente
argumentativo de ellos, dando oportunidad para /a evaluacion de los problemas éticos
involucrados en la utilizacion de dichos procedimientos (relacion de lo verdadero con
lo verosimil, de lo bueno con lo deseable, elc.) y la deleccion de los prejuicios
(sexistas, raciales, sociales, etarios, efc.) manifiestos en los procedimientos utilizados.
Habilidad medida: Analizar-interpretar.

Dificultad de la pregunta: 33.7%

Clave: D.

PREGUNTA 59

A partir de la lectura del aviso anterior, considerando la relacion entre emisor y receptor,
es correcto afirmar que

A) el emisor esta condicionado por el receptor.

) el emisor es complaciente y directo en el trato con su interlocutor.
) el primero usa la ironia y manifiesta un caracter confrontacional.

) el emisor intenta la persuasion aludiendo al producto.

)

el primero manifiesta la opinién que tiene el receptor.

mook

COMENTARIO

La resolucidén de este item estd sujeta a la aplicacién de la habilidad cognitiva
denominada “caracterizar”. El problema que plantea el item tiene que ver con
determinar, a partir de la lectura del aviso publicitario (y la relacién emisor —
receptor, implicita en éste), cudl es la imagen que del emisor se construye en el
aviso en cuestién.

Dado que el emisor del anuncio publicitario le sugiere al receptor que si al
poner mujeres desnudas en el anuncio, entonces si compraria mas libros, se esta
en presencia de un juego retérico discursivo conocido como ironia; ademas, para

despertar la atencién del receptor, el emisor junto con ser directo e irdnico es
confrontacional. (Por cierto, la ironia suele estar asociada a una confrontacién o a
una velada confrontacidn, en tanto la ironia siempre supone una critica del objeto
ironizado). Desde esta perspectiva, la clave del item es la opcidén C.

Las otras cuatro opciones son erréneas, debido a que no dan cuenta de la
verdadera caracterizacién del emisor del anuncio publicitario; mas bien, hacen
alusién a caracteristicas poco precisas de emisores abstractos de cualquier aviso
publicitario.

El nivel de dificultad del item es mediano, porque el 40% del grupo total de
postulantes acerto con la clave.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Medios masivos de la comunicacion.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Participacion activa en la recepcion de textos
periodisticos, programas radiales y de television, avisos y mensajes publicitarios
difundidos por esos medios, centrados en la observacion del componente
argumentativo de ellos, dando oportunidad para /la evaluacion de los problemas éticos
involucrados en la utilizacion de dichos procedimientos (relacion de lo verdadero con
lo verosimil, de lo bueno con lo deseable, efc.) y la deteccion de los prejuicios
(sexistas, raciales, sociales, elarios, etc.) manifiestos en los procedimientos utilizados.
Habilidad medida: Caracterizar.

Dificultad de la pregunta: 40%

Clave: C.

PREGUNTA 60

En el aviso anterior, predomina la funcion apelativa porque éste es

un dialogo entre emisor y receptor.

un texto publicitario que esta dirigido a un receptor.

la manifestacion de duda ante una situacion estereotipada.

el inicio de una situacion argumentativa.

la expresion de hechos que inducen a un cuestionamiento de género.

ngezz

COMENTARIO

El item se resuelve satisfactoriamente al aplicar la habilidad cognitiva
denominada “interpretar”. El problema planteado por el item tiene que ver con
determinar por qué la funcién apelativa es predominante en el aviso anterior.
Ahora bien, puede establecerse que en todo aviso publicitario la funcién apelativa
es preponderante, porque el mensaje estd claramente dirigido a un receptor
especificado por el mismo aviso publicitario. Asi, la clave del item es la opcidn B,
puesto que un aviso publicitario es “un texto publicitario que esta dirigido a un
receptor”.

Las otras opciones son errdéneas, debido a que en éstas se enuncian diferentes
caracteristicas discursivas vinculadas con funciones comunicativas distintas a la
apelativa, tales como: demostrativa, argumentativa, expositiva, entre otras.

El item esta clasificado en el nivel de dificultad mediano, pues un 47% de los
postulantes detecta la clave con la que se resuelve el problema planteado en el
item.

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Eje tematico: Medios masivos de la comunicacion.

Nivel: Il Medio.

CMO del Marco Curricular: Participacion activa en la recepcion de textos
periodisticos, programas radiales y de television, avisos y mensajes publicitarios
difundidos por esos medios, centrados en la observacion del componente
argumentativo de ellos, dando oportunidad para /la evaluacion de los problemas éticos
involucrados en la utilizacion de dichos procedimientos (relacion de lo verdadero con
lo verosimil, de lo bueno con lo deseable, efc.) y la deteccion de los prejuicios
(sexistas, raciales, sociales, elarios, etc.) manifiestos en los procedimientos utilizados.
Habilidad medida: Interpretar.

Dificultad de la pregunta: 46.9%

Clave: B.
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De esta manera, Un postulante que rinde la PSU tiene
derecho a hacer uso de sus puntajes en el mismo Proceso
en que la rinde, o bien en el Proceso inmediatamente
siguiente. Asi, un postulante que rindié la PSU el aio
pasado (Proceso de Admision 2011) tiene derecho a
postular utilizando esos puntajes para el Proceso de
Admision 2012, sin necesidad de inscribirse nuevamente.
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El ejercicio del derecho anterior no impide que el
postulante pueda volver a rendir la PSU en el Proceso de

mmm Admision siguiente, en este caso en el proceso 2012.
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como un todo, sin la posibilidad de separar los resultados

o

c.' i
o

.o

“
0 reallzad
que el pun
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Il Para hacer uso de este derecho el postulante debera:

p a) Ejercer esta facultad dentro de los plazos de postulacion

oficial establecidos por el DEMRE y publicitados a través de
su pagina web institucional y del diario El Mercurio, en su
calidad de medio de comunicacion oficial del Proceso de
Admision.

» b) Aceptar la normativa que rige el Proceso de Admision de

las Universidades del Consejo de Rectores y de las
universidades privadas adscritas a este, especialmente en
aquello que dice relacion con la forma y oportunidad de
ejercer el derecho a postular.

3 Se consideran los puntajes obtenidos en cada rendicion

de cada una de las pruebas.
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i‘i Para tener derecho a postular a cualquiera de las carreras
que ofrecen las Universidades del Consejo de Rectores y
MW las universidades privadas adscritas al Proceso de
Admision, el postulante debe rendir las dos pruebas
obligatorias (Lenguaje y Matematica) y una o las dos
pruebas electivas (Historia y Ciencias Sociales ylo

Ciencias).
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B En consecuencia, el postulante puede postular con su
puntaje del aio anterior, con el puntaje del ailo en curso o
con ambos.
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( En el caso que el estudiante postule con los puntajes PSU

obtenidos en los Procesos de Admision 2011y 2012, al
hacer efectiva su postulacion el sistema elegira en forma
automatica aquel bloque de puntajes que logra una
ponderacion mas alta, realizando esta operacion en forma
independiente para cada una de las carreras
seleccionadas por el postulante.

p c) Aceptar los factores de ponderacion establecidos por

cada universidad para el ingreso a sus respectivas carreras
en el aino en que se hace efectiva dicha postulacion. Para
estos efectos se entendera que dichos factores de
ponderacion incluyen la tabla de conversion de notas de
ensefanza media (NEM) a puntaje estandar del Proceso de
Admision en el que se postula. Se hace presente que estos
factores pueden variar de afo en afio y es responsabilidad
de cada postulante informarse oportunamente sobre los
requisitos actualizados para el Proceso de Admision en
curso.

p d) Rendir en el aio en que se desea hacer efectiva la

postulacion, las pruebas especiales exigidas por las
universidades para el ingreso a determinadas carreras (se
debe tener en cuenta que las universidades, segun lo
estimen necesario, pueden exigir pruebas especiales en
forma adicional a la PSU, para el ingreso a determinadas
carreras). El puntaje obtenido en las pruebas especiales
solo sera valido para las postulaciones que se realicen en
el Proceso de Admision del aio en curso, por cuanto se
establecen con relacion al grupo de referencia que rinde
dichas pruebas.

p e) Informarse directamente, a través de la Division de

Educacion Superior o a través del sistema que disene el
Ministerio de Educacion, sobre los beneficios de ayudas
estudiantiles, asociadas a los puntajes de la PSU que son
otorgadas por el Ministerio de Educacion.







